Социальные практики партии «Белая Русь» как инструмент формирования гражданственности и организации взаимодействия молодежи Беларуси и России (на примере Гомельской области)

Клейман В. В.,

старший преподаватель Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого

Путято А. В.,

ректор Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого, доктор технических наук, профессор

В периоды осложнения геополитической обстановки, необходимости противодействия реальным экономическим, политическим, социальным вызовам и угрозам приходится выбирать надежных деловых партнеров. Для оценки социальных аспектов взаимодействия жителей Гомельской области с представителями других народов социологической лабораторией ГГТУ им. П. О. Сухого в период с 2010 по 2024 г. в мониторинговом режиме проводились исследования по репрезентативным выборкам [1–3]. В целях изучения влияния поколений на социальные процессы были также сформированы подвыборки по возрасту: «дети» (18–29 лет), «родители» (40–49 лет) и «деды» (60 лет и старше).

Важнейшим стратегическим партнером Беларуси молодые люди закономерно определили страну, в которой проживают народы, близкие белорусам по культуре, образу жизни, языку: Россию — 61% («родители» — 73%, «деды» — 79%). Страны Европейского Союза в качестве партнеров по сотрудничеству (40%) респонденты отнесли во «второй эшелон». Следует отметить, что значительное количество молодых людей по-прежнему считают, что сотрудничество со странами Европейского Союза в наибольшей степени подходит интересам Беларуси. США молодые люди определили на последние места в рейтинге партнеров, сотрудничество с которыми в настоящее время в наибольшей степени соответствует интересам Беларуси (22%), еще меньше доверия США продемонстрировали «родители» — 10% и «деды» — 2%.

Закономерно предположить, что подобная ориентация респондентов вызвана геополитическим противостоянием между блоком Беларусь—Россия и странами так называемого коллективного Запада, которое уже привело к санкциям, существенному снижению объемов товарооборота, росту затрат экономических и социальных ресурсов на компенсацию убытков по перестройке сбыта и производства, на обустройство беженцев и мигрантов, а также укрепление границ.

Сохранение мира, безопасность — важнейшие факторы, влияющие на выбор молодежи Гомельской области. Насыщение оружием приграничных с Гомельской областью регионов России и Украины, увеличение недружественного военного контингента у западных границ Беларуси повышают уровень геополитической угрозы и снижают мотивацию к стратегическому взаимодействию по западному вектору. Украина, еще 15 лет назад уверенно занимавшая второе место в качестве партнера, сотрудничество с которым соответствует интересам Беларуси, была выбрана всего 10% жителей Гомельской области. При этом молодые люди закономерно более оптимистично смотрят на Украину как стратегического партнера Беларуси в будущем [2].

Социологические исследования показывают, что взаимовыгодные, длительные устойчивые отношения между странами возможны при наличии социальной комплиментарности, когда народы двух стран определяют друг друга как «своих» по шкале «свой — чужой». Важен и уровень социальной дистанции между народами различных стран, который определяется готовностью создавать семьи, жить на одной лестничной площадке, отдыхать, работать вместе и учиться друг у друга.

Молодые гомельчане с присущей белорусам толерантностью подтвердили свою готовность работать вместе с представителями всех без исключения национальностей. При этом с большей готовностью (в порядке перечисления) они хотели бы работать вместе с соотечественниками — белорусами, а также с западноевропейцами, русскими, американцами и украинцами. Практически такую же степень готовности гомельские респонденты продемонстрировали в желании жить пососедски со всеми национальностями. Но опять-таки в первую очередь они хотели бы жить по соседству или на одной лестничной площадке с белорусами, западноевропейцами, русскими, поляками и украинцами.

Наибольшую избирательность молодежь Гомельской области проявила при выборе партнеров для самых близких отношений — с кем хотели бы породниться, на ком жениться, за кого выйти замуж. Абсолютное большинство молодых гомельчан предпочли выбирать жениха или невесту в первую очередь среди белорусов, затем среди русских, украинцев и поляков.

О ментальной социокультурной близости русских и белорусов говорит тот факт, что в качестве своих ближайших партнеров по ежедневному взаимодействию, с кем они хотели бы породниться, на ком жениться или за кого выйти замуж, с кем они хотели бы жить на одной площадке, вместе отдыхать, ходить в баню, отмечать праздники, опрошенные по репрезентативной выборке молодые жители Смоленской области, наравне с представителями своей национальности — русскими, выбрали белорусов. Молодые россияне также готовы к сотрудничеству и с западноевропейцами. Но с немцами, французами, англичана

ми они хотели бы общаться в иных сферах (в первую очередь вместе работать, учиться и учить у них своих детей).

Глубокая социальная связь двух восточнославянских народов, идентификация россиянами и белорусами друг друга как «своих» осуществляется с участием коллективной памяти, передающейся через социокультурные атрибуты (язык, обряды, традиции, легенды, герои и т. п.) и совместные социальные практики, а также путем предоставления информации между различными поколениями (от «родителей» к «детям») [1].

Результаты исследования показывают, что цифровизация общества приводит к снижению эффективности механизма межпоколенной передачи информации. Например, об истории Великой Отечественной войны только третья часть представителей современного молодого поколения узнает из общения с родственниками. В условиях глобальных социально-экономических и нравственно ориентированных общественных трансформаций требуется корректировка межпоколенных механизмов передачи социального опыта. Можно и нужно изменить систему семейных отношений на нормативном уровне, в том числе вовлекая молодежь в проекты, связанные с изучением истории своей семьи.

Новое поколение «детей» с раннего возраста получило пропуск в виртуальное пространство, в котором часть информации, сценариев, ролей впитывается бессознательно, а часть подлежит осмыслению путем обсуждения с близким окружением. Каждое новое поколение не всегда вольно самостоятельно выбирать, какие черты характера и модели поведения ему перенимать, а от каких отказываться, это «считывается» им еще с детства. Социальные коммуникации с реальными и виртуальными близкими людьми становятся фактором формирования потребностей, интересов, ценностей, инструментом складывания гражданственности современной молодежи. Для корректного формирования гражданственности молодого поколения партия «Белая Русь» организует обучение и диалоговые площадки различных форматов и вовлекает в них молодежь для обсуждения и формирования совместно с экспертами современной информационной повестки, знаний в области структуры общественных процессов.

Подготовка активистов партии «Белая Русь» осуществляется на базе Гомельского государственного технического университета имени П. О. Сухого. В рамках образовательного проекта «Школа партийца "Белая Русь"» прошли обучение две группы партийных лидеров. Продолжением работы с кадрами стал образовательный проект «Клуб молодых политиков партии "Белая Русь"», который рассчитан на год и позволит подготовить молодых лидеров.

Современная молодежь выбирает внешне более интересную, удобную к усвоению, эмоционально насыщенную форму взаимодействия. Концерты, экскурсии, диалоговые площадки, фильмы, повествующие

о проблемах современной жизни, различные акции и мероприятия, в том числе в сети Интернет, становятся действенным инструментом формирования гражданственности и вектором социокультурного взаимодействия молодежи двух стран.

Гомельское областное отделение партии «Белая Русь» проводит системную деятельность, направленную на формирование гражданской культуры и патриотизма у молодежи с учетом современных вызовов и угроз, на практике реализуя положения Директивы № 12 [4]. Стало традиционным проведение патриотических автопробегов и велопробегов к мемориальным комплексам и местам боевой славы, митингов, посвященных знаковым событиям нашей страны, с участием единомышленников, партийцев. Гомельчане приняли активное участие во всех патриотических мероприятиях региона, посвященных Дню народного единства, 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков, а также в областном патриотическом форуме «Я за тебя сердцем, Беларусь».

Активистами партии проведен патриотический форум «Дорогами войны» в Лоевском районе. Одноименный проект подразумевал проведение митинга, диалоговых площадок «Победа! Память! Белая Русь!» и посещение партийцами ветеранов с вручением им сувениров. Силами партийцев проводится акция «Ветеран живет рядом» по оказанию шефской помощи ветеранам Великой Отечественной войны и Вооруженных сил, узникам концлагерей.

В рамках информационной работы организовано освещение партийных мероприятий на телеграм-канале, в средствах массовой информации и интернете.

Список использованных источников

- 1. *Кириенко, В. В.* Белорусская ментальность: истоки, современность, перспективы / В. В. Кириенко. Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2009. 319 с.
- 2. *Кириенко, В. В.* Гомельская область на рубеже веков. Ментальные характеристики. Социокультурные процессы / В. В. Кириенко, В. В. Клейман. Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2021. 204 с.
- 3. *Кириенко, В. В.* Студенческая молодежь: ментальные особенности, идентичность, образ жизни / В. В. Кириенко, В. В. Клейман, А. А. Злотников. Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2015. 281 с.
- 4. О реализации основ идеологии белорусского государства: директива от 9 апр. 2025 г. № 12 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://president.gov.by/ru/documents/direktiva-no-12-ot-9-aprela-2025-g. Дата доступа: 30.04.2025.